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bazinul egeic, forme politice menite să asigure o trainică alianţă cu Sparta. Lysandru dorea, în 
. principiu, ca şi la Atena să se constituie o tiranie oligarhică mai restrînsă încă decît tirania 
celor 30. Contrainfluenţa oligarhilor moderaţi, sub conducerea lui Theramenes, de care Lysandru 
era nevoit să ţină seama, a împiedecat în ultimul moment instituirea unei decarhii şi la Atena. 
Părerea lui D.L. este că faţă de oameni de stat, ca regele Pausanias în primul rînd, care se mul
ţumeau cu transformarea în sateliţi politici ai Spartei a foştilor « aliaţi• ai Atenei, Lysandru era 
animat de credinţa că numai prin răsturnarea democraţiilor sclavagiste se poate dobîndi o oare
care garanţie pentru viabilitatea Ligii peloponesiace (p. 70 şi urm.). Lysandru, remarcă în încheierea 
studiului său autorul, cu toată clarviziunea sa, lupta pentru un sistem politic odios, depăşit, fără. 
sorţi de izbîndă. în conjunctura politică de la sfîrşitul veacului al V-lea. 

Metoda de lucru a lui D.L., remarcabilă. prin scrupulozitatea ştiinţifică de care dă dovadă, 
aduce totuşi un prejudiciu ansamblului conceput de autor. Acumularea extrem de strînsă de fapte 
şi de argumente, lipsa unui comentariu istoric, renunţarea la caracterizările cuprinzătoare asupra 
epocii îngustează viziunea asupra activităţ.ii lui Lysandru. Dacă D.L. ar fi încadrat această. acti
vitate cu un studiu mai amplu asupra contradicţiilor existente între grupările instabile care se 
închegau şi se dezintegrau conform intereselor politice în ultima parte a războiului peloponesiac, 
adică dacă ar fi urmărit de la un nivel mai înalt simptomele caracteristice în această fază hotă
rîtoare în evoluţia sclavagismului grec - lucrarea n-ar fi avut decît de cîştigat. 

Am fi însă nedrepţi dacă n-am recunoaşte buna orientare ideologică a autorului, fie şi în 
forma în care şi-a redactat studiul. Lotze a înţeles bine, şi din expunerea sa strict pragmatică 
reiese limpede acest lucru, că Lysandru, campionul oligarhiei radicale, lupta pentru o cauză. deja 
pierdută. 

Cîteva cuvinte şi despre cele două Anexe cronologice de la sfîrşitul lucrării, intitulate respectiv 
«Anii 410-406 » şi «Instalarea celor 30 de tirani». Optînd pentru cronologia lui H. Dodwell 
(expusă în Annales Thucydidei et Xenophontei, Oxford, 1709) împotriva celei a lui Haacke - D.L. 
deşi foloseşte o altă serie de argumente decît G. E. Underhill, al cărui comentariu despre Hele
nicele lui Xenofon, apărut la Oxford în 1900, nu figurează în bibliografia lucrării, ajunge aproximativ 
la aceleaşi concluzii. Această concordanţă reprezintă un argument în favoarea cronologiei Dodwell 
care susţine că în Helenice lipseşte menţiunea începutului anului strategic 410, ceea ce antren„ază 
după sine o serie de inexactităţi care afectează cronologia expunerii istorice pînă în anul 407 /406. 

A. Piatkowski 

ATTILIO DEGRASSI, Scritti vari di antichita, raccolti da amici e allievi nel 75° compleanno 
dell'autore. Voi. I-II. Roma, A cura de! Comitato d'Onore. 1962, 1143 p., numeroase 
planşe afară din text. 

Despre frumoasele şi cuprinzătoarele volume de « scrieri mărunte » ale lui Attilio Degrassi 
publicate de elevii şi prietenii săi pentru sărbătorirea celei de-a 75-a aniversări a autorului, am avut 
prilejul să scriu cu mai mult răgaz în Rivista di Filologia e d'lstruzione classica, 1965. Fără să mă 
repet prea mult, aş vrea să subliniez şi aici, în primul rînd, fericita deprindere - tot mai răspîn
dită în anii din urmă - de a închina învăţaţilor fruntaşi în cîmpul studiilor antice asemenea culegeri 
mai degrabă decît heteroclitele volume de melanges, întotdeauna imposibil de citit şi uneori 
anevoie chiar şi de consultat; în al doilea rînd, valoarea indiscutabilă a contribuţiilor puse astfel 
la îndemîna publicului larg, cele mai multe din domeniul epigrafiei latine, specialitate cultivată 
cu precădere de sărbătorit de-a lungul unei jumătăţi de veac de activitate ştiinţifică neobosită. 

Sînt bine cunoscute specialiştilor lucrările majore ale lui Attilio Degrassi: cele trei fascicule 
din Inscriptiones Italiae XIII, Fasti consolari dell'Impero Romano şi, acum în urmă, lnscriptiones 
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Latinae liberae reipubZicae. Mai puţin ştiute şi, deci, cu atît mai interesante vor apărea cititorului 
studiile de mică. întindere închinate, unele, istoriei administrative, altele, istoriei militare a Impe
riului, din numărul cărora nu mă pot dispensa. de a cita fie şi numai cîteva: Qualluorviri in 
colonie romane e in municipi retti da duoviri (p. 99-178), Duoviri aedilicia potestate, duoviri aediles, 
aediles duoviri (p. 179-184), Sul duovirato dei municipi italici (p. 185-192), lscrizione municipale 
di Cuma (p. 473-481), apoi Sul diploma Cii del Corpus (p. 43-56), ll papiro 1026 delia Societa 
Italiana e i diplomi militari romani (p. 57-60) - modele de expunere sobră şi de demonstraţie 
riguroasă, pagini clasice ale genului. 

Volumul II din Scritli cuprinde în cea mai mare parte contribuţii închina.te antichităţilor 
din regiunile de nord-est ale Italiei, Venezia şi Istria, scrise şi publicate de-a lungul anilor de 
profesorat petrecuţi de autor la Trieste şi mai tîrziu la Padova. În unele cazuri e vorba de inter
pretări de texte; cele mai multe studiază însă vestigii arheologice - de epocă romană şi chiar 
preistorice. 

O lucrare atît de cuprinzătoare ar fi fost anevoie de consultat fără ajutorul unor indici 
bine întocmiţi. Asemenea indici analitici - de autori moderni, de autori antici, de inscripţii şi 

papiri, de persoane, locuri şi materii - au fost întocmiţi cu grijă de Silvio Pa.nciera şi Giuseppe 
Oddone, elevi ai sărbătoritului, cărora li se cuvine recunoştinţa. noastră, aşa cum se cuvine şi 

Comitetului de· iniţiativă al unei opere care va fi, fără. îndoială, sa.Iuta.tă cu căldură de întreaga 
lume savantă. 

D. M. Pippidi 

G~ZA ALFOLDY, Beoolkerung und Gesellschaft der rlimischen Provinz Dalmatien. Mit einem 
Beitrag von Andras M6csy. Aka.dl!miai Kiad6, Budapest, 1965, 233 p. şi 1 hartă.. 

Mijloacele de informare pentru Dalma.ţia antică sînt textele, inscripţiile şi ansamblul materia
lului arheologic. În monografia sa din 1877 G. Zippel a exploatat în primul rînd izvoarele literare. 
Autorul lucrării de faţă face un pas înainte şi pune în valoare atît izvoarele literare cit şi cele epigra.
fice, dar nu îmbrăţişează ansamblul materialului arheologic, care este de o bogăţie şi varietate 
capabile să înfringă elanul multor cercetători. Se mai adaugă fapţul că lipseşte o hartă arheologică 

generală amănunţită şi că publicaţiile muzeelor regionale sînt greu accesibile istoricilor de peste 
hotare. Studiul structurii societăţii din Dalmaţia antică şi a evoluţiei ei prezintă importanţă 

pentru istoria generală a împărăţiei romane, pentru cercetarea genezei popoarelor sud-est-europene 
moderne şi mai ales pentru cunoaşterea mai amănunţită a romanizării şi a urmelor lăsate de limba 
latină în toponimie sau în limbile albaneză, dalmată, slovenă şi sîrbo-croată. 

Autorul face mai întîi o analiză critică a izvoarelor literare şi desprinde din ele concluziile 
necesare, apoi cercetează aproximativ 3870 de inscripţii, cuprinzînd cam 7000 de nume de persoane, 
şi pe baza originii lingvistice a acestor nume încearcă să localizeze diferitele grupuri etnice din 
Dalmaţia antică şi să aducă preciziuni cu privire la procesul romanizării lor. El începe cu locali
tăţile din Albania şi se îndreaptă treptat spre nord, de-a lungul litoralului, pinii. la graniţa cu 
Italia, apoi trece în valea Savei şi în Dalmaţia răsăriteană, urmînd într-o anumită măsură însuşi 
drumul cuceririi romane. Spre deosebire de M. Pavan, care în lucrarea sa Ricerche sulla provincia 
romana di Dalmazia (Venezia, 1958) a rînduit localităţile dalmatine în ordine alfabetică şi a trecut 
cu vederea legăturile dintre ele, G. Alfiildy prezintă o expunere sistematică şi clară, condusă după 

principiul desfăşurării în spaţiu şi în timp a procesului istoric, dindu-ne putinţa să-l înţelegem în 
ansamblu. Rezultatele sale sînt preţioase şi pline de sugestii, dar incomplete, deoarece autorul 
n-a cercetat materialul arheologic de toate categoriile .. 
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